

在沉浸式体验中进行“文明实践”

## 福山：古今交融出新意

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 摄影报道)恰逢周末,晚霞斜照。城里街福山书院,穿过三进院落,八边形窗格漏出缕缕余晖,8岁的张一凡正和他的小伙伴们认真聆听志愿者讲解王懿荣和甲骨文的故事。

这座百年古建筑是省级文物保护单位,最初是民国时期福山画家李程九的“听松斋”画室。现如今,“听松斋”迎来了新时代赋予它的新使命。福山区政府投入200余万元将其修复改造为“福山书院”,并依托其打造了区级新时代文明实践中心。

“每周末这里都会举办公益活动,有国学教育、书法篆刻、国画围棋、古筝茶艺等国学经典的传承体验和学习。”福山区委书记、新时代文明实践中心主任林阳说。

院落里还设置了陈列展示区和书画体验创作区,主要展示古典图书、文房四宝、手工剪纸和福山特色文创产品等,“在展示文化产品的同时,更为重要的是为市民、青少年提供陶冶文化兴趣、感受古典



魅力的空间和氛围。”林阳介绍,开放伊始,这里便开始招募志愿者,截至目前,近百名拥有特长的优秀志愿者到区实践中心开展和参与了社会公益活动,成功举

办经典诵读、国学讲座、国画体验、朗诵培训等活动80余场,受益群众上万人次。

在新时代文明实践工作探索中,福山区注重发掘古建筑文化历史价值,着力传

承“以文化人、成风化俗”的精神内核,倡导“知行合一”,让新时代文明实践与传承传统文化高度契合,让这座具有浓厚历史文化气息的古典建筑焕发出新的光彩,打造福山“精神高地”。

此外,福山区还借助区级新时代文明实践基地——烟台厚仁安全警示教育基地的功能优势,通过VR技术、模拟系统、人机对话、互动投影等形式,打开了集规范与创新相结合的活动形式的新局面;借助志愿山东平台、网格化管理服务平台的功能优势和资源统筹合力,带动了理论政策宣讲、敬老爱老、关爱未成年人等17类主题活动紧贴民情、精准服务,形成“网格员带动志愿服务,志愿服务助推网格工作”的互动局面……

下一步,福山区将继续紧贴群众需求,深度挖掘城市历史文化内涵,广泛传播时代智能气息,建强一批引领性、带动性、特色性的新时代文明实践阵地,让群众真听、真看、真感受,沉浸式进行“文明实践”。

## 今冬第一场雪来袭,我市吹响清雪防滑集结号 市区道路畅通无积雪



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 朱喜东 王永平 王芳 马桂华 袁磊 摄影报道)今冬的第一场雪来临,清雪防滑工作也吹响了集结号。市区两级城管部门的清雪防滑人员设备集结待命,在部分坡路和转弯路段撒布防滑沙,确保市民出行安全畅通。

### 集结待命,确保道路安全畅通

昨天上午,记者在芝罘区环海路上看到,清雪防滑工作人员正在坡路上撒防滑沙。在塔山隧道附近、幸福南路附近,都有清雪防滑车辆和人员在值守。

在福山区,清雪防滑车辆同样驻守在街头。针对本次降雪,福山区综合执法局6个督导组人员全部待命,应急清雪人员120余人集中值守,保洁企业共准备清雪车辆设备109台,融雪剂600余吨,在指定地点集中待命。

在莱山区,清雪防滑车辆已提前完成检修和集结。各支清雪队伍各负其责,统筹抓好滨海路、观海路、港城东大街、山路快速路等90余条主次干道和重点区域540万平方米的清雪防滑任务,共配备清雪滚刷、U形板、推雪板等各类积雪清扫设备230余台,积雪防滑设备200余台。

莱山区综合行政执法局工作人员告诉记者,今冬清雪防滑工作将继续

严格贯彻落实全市“绿色、环保、高效”的清雪防滑工作理念,推行清雪“梯形”联合作业、运雪“1126”班组作业双模式,切实保障城区道路安全畅通。

截至昨天傍晚,市区道路通畅、无积雪,未出现堵塞情况。市、区两级城管部门将继续关注雪情,全力保障市民安全出行。

### 今冬清雪采取以机械为主

记者从市城管局了解到,今冬清雪依旧采取机械清雪为主、人工清雪为辅的方式,适量撒布防滑沙,严格管控环保型融雪剂的使用。

根据要求,降雪发生时,各清雪责任单位要按照职责分工,快速应对,以“上下班时段确保道路畅通”为目标展开作业。无论白天还是晚上,只要降雪,所有防滑队应立即组织防滑、推雪设备及人员在20分钟内到达各责任路段展开作业。

清雪作业要按照先重点区域后边缘区域,先主要路段后次要道路,先快车道后慢车道,先坡段后平路的原则进行组织,学校、医院、商场等人群密集地段,要优先清理。

白天降雪时,以保障交通高峰期时段道路畅通为首要任务,将作业时间段确定为早7点前、晚5点前,其他时间段

可结合人员、设备、雪情等实际情况进行实时清理。道路清雪完成时限:允许使用融雪剂的路段,原则上小雪停后1小时、中雪停后4小时、大雪停后6小时、暴雪及以上雪情雪停后10小时;禁止使用融雪剂的路段,原则上小雪停后2小时、中雪停后6小时、大雪停后8小时、暴雪及以上雪情雪停后12小时。

清扫的积雪必须及时外运,并倾卸至指定消纳场,及时进行处理。

### 市区绿化苗木安装挡雪板

在清雪防滑的同时,市政设施的保护也同步展开。昨天上午,记者在观海路、港城大街等道路两侧看到,一线养护人员正在紧锣密鼓地进行挡雪板安装工作。

我市冬季气温较低,如遇寒潮大风等恶劣天气,挡雪板对道路两侧的绿化苗木可以起到防风、防寒的作用,有利于来年植物生长复苏。更重要的是,在清雪防滑过程中,少量融雪剂极易被汽车碾压喷溅在绿化带内,此时,挡雪板能起到很好的隔离作用,有效降低“盐害”对绿化植物造成的损伤,保护植物更好地生长。此次安装的挡雪板具有抗破坏能力强、使用寿命长、利用率高、易于清洗等优点,预计本周全部安装完毕。

我们期待早日暖起来。毕竟,对百姓而言,寒冬里没有什么比温暖更能让他们感受到实实在在的民生温度。

降温、降雨、降雪,越冬作物咋办?听专家为你支招——

## 早预防早补救 减轻冻害损失

冻害。

小麦冻害严重威胁小麦生产。那么,应该如何预防冻害的发生呢?

李林志介绍,在选用抗寒品种、精细整地的基础上,播后及越冬前适时镇压,达到上虚下实、地面平整,可以减少水分散失,增加土壤的热容量,从而大大减轻小麦冻害。

使用氮肥过多引起幼苗旺长,叶片细嫩,分蘖节无法储藏足够糖分,越冬易受冻害。对此,农户应立即采取控水、增温等措施,控制其旺长。

充足的土壤水分可平抑低温,封实表土,减少裂缝风抽。因此,要适时冬灌,冬前浇好冻水,补充土壤水分,冬灌一般应该在日平均温度3℃左右,浇水在能及时下渗时进行。沙土地应适当晚浇,黏土地、低洼地应适当早浇。此外,还要做好冬季镇压、覆盖,注意倒春寒,减少危害。

“遭受冻害的田块,只要分蘖不死,及时加强管理,仍能取得较好产量。因此,要结合实际情况,加强管理。”李林志说。

他介绍说,在霜冻即将出现的夜晚熏烟,以减少地面辐射散热,提高地面和叶面温度,防止发生霜冻。农户也可以用0.3%~0.5%矮壮素、海藻酸精、植物龙和磷酸二氢钾等药肥溶液喷洒麦苗,抗御或减轻冻害发生。

对叶片受冻、幼穗未受冻的麦田,应抢早浇水,防止幼穗脱水死亡。幼穗已受冻麦田,应追加速效氮肥,结合浇水,中耕松土,使受冻麦苗尽快恢复生长。

对主茎和大分蘖已经冻死的麦田,要分两次追肥。第一次在田间解冻后随即追施速效氮肥,每亩施尿素10公斤;第二次在小麦拔节期,结合浇灌节水每亩施入尿素10公斤。对一般受冻仅叶片冻枯、没有死蘖现象的麦田,可在早春及早划锄,提高地温,促进麦苗返青,在起身期追肥浇水,提高分蘖抽穗率。

对受冻的小麦,要更加注意养护根部,增强其吸收养分的能力,以保证叶片恢复生长和新分蘖的生成,及其成穗所需要的养分,因此要做好受冻麦田的清沟排渍工作。

11日1时到12日11时全市平均降水8.0毫米

### 最大降水在牟平

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 谢彤)昨天白天,我市大部分地区出现了雨雪天气,烟台市气象台继续发布道路结冰黄色预警信号。根据烟台市气象局发布的全市降水情况显示,11月11日1:00~11月12日11:00,本次全市平均降水量8.0毫米,最大降水在牟平23.9毫米,海阳市降水微量。今年全市累计578.8毫米,比常年同期少17.2毫米(2.9%),比去年同期少373.1毫米(39.2%)。



11日夜至12日,我市出现降雪伴随大幅降温,烟台市交警支队第一大队根据恶劣天气应急预案,针对辖区实际情况,积极部署警力,确保辖区道路畅通有序。

YMG全媒体记者 金海善  
通讯员 袁兆平 摄

本报讯(YMG全媒体记者 王修齐 通讯员 王谦)近日,烟台开发区大力推行反食品浪费,率先在餐饮环节积极开展制止餐饮浪费行动,用“三张单”织牢织密细监管、宣传、执法“三张网”,助推形成企业负责、政府监管、行业自律、公众参与、媒体监督、部门协同、法治保障的食品安全社会共治格局,宣传册资源13000余份。

一张反食品浪费清单,织密普法“宣传网”。制定年度反食品浪费宣传任务清单,将宣传工作分解至多个时间节点,创新多种宣传形式将反食品浪费知识普及到群众中去,将制止餐饮浪费行为融入生活。今年累计开展宣传活动370余场,向群众发放公勺公筷、制止餐饮浪费等宣传册资源13000余份。

一张反食品浪费罚单,织密亮剑“执法网”。随着普法宣传的推进和深入,以及人们的法律意识逐渐增强,越来越多人认识到食品浪费违法行为的危害,相关投诉举报案件相应增多。开发区市场监管局畅通投诉举报途径,推行“网上听民声、线下解民忧”服务模式,畅通线上、线下投诉举报渠道,制定值班表,安排24小时“全天候”值守,建立快速响应机制,及时进行转办、移送、跟踪、审核、反馈,不断提高执法人员投诉按时初查率、按时办结率和举报按时核查率。今年以来,共接到反食品浪费类投诉举报18件,查办违法案件2起,全部跟踪督办办结,做到件件有落实、事事有回音。

一张反食品浪费宣传任务清

### 移风易俗 破除陈规陋习

## 莱山区莱山街道以东沟村为试点建设“美德超市” 信用“小积分”释放“大能量”

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 李婷婷 高振棋 摄影报道)为弘扬诚实守信、勤劳致富的传统美德,今年以来,莱山区莱山街道以东沟村为试点建设“以信用换积分、以积分换物品”的“美德超市”,通过创新积分兑现方式,树立人人皆能参与、勤劳就能积分、实干得到认可的鲜明导向。

“董大姐,你回去问问,还有谁家没来兑换积分的,抓紧时间吧,积分攒着不用不是浪费吗?”今年,莱山街道东沟村的“美德超市”成了村里最大的“明星”,超市的门槛几乎被村民踏平了,负责登记积分的工作人员每登记一位,都要这么叮嘱一句。

看到“美德超市”如此受欢迎,东沟村党支部书记、村委会主任刘维波说:“为什么要建‘美德超市’?出发点就是鼓励村民参与村里的公益活动,让大家爱护

村里的环境,抵制陈规陋习,凝聚正能量,弘扬新风尚。”对于东沟村村民而言,“美德超市”既是用积分兑换商品的好去处,更是互学、互帮、互促的“大舞台”。“虽然

是免费兑换,但谁家也不缺一块肥皂、一袋洗衣粉,关键是有面子,谁家兑换的东西多,说明谁家更文明!”村民刘先生说。

“美德超市”里所有的商品都是按照成本价出售,用积分兑换,不赚村民一分钱,目的就是把群众组织起来,把政策落实下去,把满意度汇聚起来,带动全村文明素质的提升,不仅让村民‘有面子’,也让咱们村‘有里子’。”超市工作人员许大姐说。

小小的积分改变了东沟村村民的文明习惯。如今,村民更文明了,幸福指数提升了,致富劲头更足了,东沟村也成为群众口中的文明村。

村里的环境,抵制陈规陋习,凝聚正能量,弘扬新风尚。”对于东沟村村民而言,“美德超市”既是用积分兑换商品的好去处,更是互学、互帮、互促的“大舞台”。“虽然

是免费兑换,但谁家也不缺一块肥皂、一袋洗衣粉,关键是有面子,谁家兑换的东西多,说明谁家更文明!”村民刘先生说。

### 蓬莱区蓬莱阁街道强化监管

## 守住燃气安全监管底线

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 张笑涵)近日,蓬莱区蓬莱阁街道检查小组工作人员深入一线,坚持问题导向,重点围绕燃气安全问题,明确风险重点岗位职责,扎实推进燃气安全专项整治工作,坚决守住燃气安全底线。

蓬莱阁街道应急办严格履行监管职责,第一时间督促各社区、各餐饮单位深刻吸取各地燃气安全事故教训,强化燃气安全意识。

督促各社区落实燃气安全检查工作,到各社区餐饮商铺重点围绕是否安装燃气报警装置、燃气设备是否符合使用规范、是否安全用气等情況,进行全方位覆盖、无死角检查,确保燃气安全排查整治工作扎实开展,不走过场。

经查,未发现明显失准、短斤少两的情况,市场计量秩序总体稳定。针对个别摊贩存在的在用计量器具未水平放置影响准确度的问题,执法人员现场进行了规范并发放申请强制检定工作明白纸,科普宣传计量法规,引导摊贩诚信经营。

下一步,福山区市场监管局将开展民生领域计量器具常态化监督检查,严厉打击计量领域违法犯规行为,同时畅通消费维权渠道,切实营造苹果市场诚信经营的良好氛围,维护烟台苹果品牌形象。

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 丛瑜)福山区臧家庄镇被誉为“中国富士苹果第一镇”。为规范苹果市场计量秩序,维护烟台苹果品牌形象,近日,福山区市场监管局主要对臧家庄镇苹果市场用于贸易结算的计量器具进行了专项检查。

此次专项行动共检查计量器具30余台,执法人员现场查看商贩是否使用未经检定或超期检定的计量器具、是否存在因使用不当而影响计量器具准确度的行为,并用标准砝码对是否存在明显失准、短斤少两等情况进行检查。

下一步,福山区市场监管局将开展民生领域计量器具常态化监督检查,严厉打击计量领域违法犯规行为,同时畅通消费维权渠道,切实营造苹果市场诚信经营的良好氛围,维护烟台苹果品牌形象。